趋势说 未来 10 年中国降水带北移 不确定说 气候变化无法准确评估

是否南旱北涝 有待科学破题

■本报见习记者 赵广立

八月伏秋, 是我国多数江河的大汛期。 然而,在今年8月的大部分时间里,华中华 东地区汛期的关键词却是"干旱"。同时,雨 水则似乎钟情北方,给北方造成不小的洪涝 灾害。

虽然,目前我国大部分地区的干旱灾情 已得到缓解,但这种天气还是给民众带来了 很大困惑——"南旱北涝是怎么回事儿,会

"民众提出这些问题,表达了对气候预 报的迫切期待。"中国科学院大气物理研究

所研究员王庚辰对《中国科学报》记者表示。 但是,气候预报难度很大,对于南旱北 涝是否会成为未来的趋势,专家们显然存在 很大争议。

在北京市气象局高级工程师张明英看 来,雨带的变化是长期的过程,不能仅根据 一次反常的天气过程就断言雨带或热中心 的转移。

筒讯

我国首建水性涂装领域 纳米材料实验室

本报讯9月1日,中科院过程工程研 究所在河北保定市徐水县与晨阳集团签署 战略合作协议,合作组建"纳米功能材料联

根据合作协议,双方将以"纳米复合水 性涂料"为合作切入点,具体合作技术内容 主要有纳米水性易清洁内墙系列涂料、纳 米水性易清洁外墙系列涂料、水性反射隔 热户外涂料、纳米水性防水涂料、纳米抗菌 涂料、玻璃用透明反射隔热涂料 6 个方面。 (高长安 王新平)

全国机器人运动大会明年举行

本报讯 由国家体育总局和黑龙江省人 民政府联合主办,黑龙江省体育局、神州通 信集团共同承办的"第一届全国机器人运动 大会"将于2014年8月7日至17日在黑龙 江省哈尔滨市举行,这是国家体育总局在近 日召开的新闻发布会上宣布的决定。

据介绍,本次比赛将按照《中国素质 体育机器人运动通用竞赛规则》划分成5 个年龄组别,比赛设水中机器人、陆地机 器人、空中机器人三大项目。届时,将有来 自全国各地的70多支代表队、5000多名 运动员参加比赛。

黑龙江首个 出国留学培训基地成立

本报讯"中国(教育部)留学服务中 心一哈尔滨工程大学出国留学培训基地' 日前在哈尔滨工程大学揭牌。

据悉,该基地是中国(教育部)留学服 务中心(以下简称"留服中心")授权的全国 第14个、黑龙江省首个出国留学培训基 地。留服中心将对基地予以政策性指导并 负责学生出国签证及学成回国后的学历认 (唐晓伟 张好成) 证工作。

河北省成立湿地保护管理中心

本报讯 河北省湿地保护管理中心近 日成立。专家表示,该中心的成立,对于进 一步强化河北湿地的组织、协调、指导和监 督工作,推动湿地保护管理工作开展将发

"十一五"期间,河北省林业厅共争取 中央投资3487万元,实施了衡水湖、白洋 淀、南大港等重点湿地的保护与恢复工 程。目前,全省已划建9处湿地类型自然 保护区、19处国家和省级湿地公园,总面 积 22.4 万公顷。 (高长安 姚伟强)

首届互联网安全大会将在京召开

本报讯由中国互联网协会指导,中国安 全厂商 360 主办的中国首届互联网安全大 会将于9月24日在北京国家会议中心召开。 APT 攻击将是此次大会的一个重要课题。

专家介绍,APT 指针对特定组织或目 标进行的高级持续性渗透攻击。APT 攻击 会包含一些社会工程学因素,也就是所谓 的人工潜入或人工欺诈的因素。(彭科峰)

绿色公交发车启动仪式在京举行

本报讯 8 月 31 日,北京清洁空气行动 计划绿色公交发车暨美丽北京环保公益活动 启动仪式在福田汽车公司举行。在启动仪式 现场,工作人员对福田欧辉 LNG 公交车的 尾气排放情况进行了检测。结果显示,福田欧 辉 LNG 公交车的 PM2.5 排放量仅有 20 多 微克/立方米,超额满足欧美排放要求。

专家表示,一辆公交车的尾气污染物 排放量相当于50辆小汽车的排放量,如果 将北京市 1.5 万辆使用普通能源的公交车 改成 LNG 公交车,相当于改造了 75 万辆 小轿车。 (马晓岚 赵婧倩)

示,今年盘踞在中东部地区的副热带高压势 力强大、控制时间长,致使华东华中持续高 温干旱;而在副热带高压边缘伴随着暖湿气 流的输送,暖气流向北输运过程中,遇到北 方活跃的冷空气,引发强降水,造成了暂时 的南旱北涝局面。

但也有不少研究人员认为,南旱北涝将 成趋势。

国家气候中心研究员赵振国早在2003 年就曾预测:未来5~10年间,受海温、副热 带高压、厄尔尼诺和拉尼娜现象等影响,我 国气候将发生周期性转折,主要表现为冬季 温度逐渐下降和降水带北移;而北京大学物 理学院大气科学系教授钱维宏也曾预测,到 2015年左右中国可能转变为南旱北涝。

吉林大学地球探测科学与技术学院教 授杨学祥在接受《中国科学报》记者采访时 表示,目前我国南旱北涝的内在成因在于, 中国现处于太平洋十年涛动(PDO)的冷位 相,已进入30年冷周期,进而形成了南旱北

涝的降水形态,2009年西南特大干旱和 2012年北方异常暴雨即是变化前兆。

他解释说,中国旱涝与太平洋海水冷暖 的对应是首次被发现。南旱北涝对应 PDO 冷位相,显示赤道中太平洋变冷,而此时亚洲 东北部冬季的太平洋海温变暖。由于温差大、 距离短,悬殊的温度梯度使北极冷空气迅速 南下,形成东北亚地区的严寒和暴雪。

杨学祥告诉记者,近一个世纪以来, PDO 暖位相和冷位相在太平洋上空已交替 出现了两个完整的周期,每个位相一般持续 20~30年。

中国气象科学院研究员祝从文在接受 《中国科学报》记者采访时说,尽管国家气候 中心发布"未来降水可能呈现南旱北涝趋 势",但这种年代际的趋势预测,不能解决气 候预报的问题。

气象学资料显示,历史上降水分布南 涝北旱的时期,曾出现过南旱北涝的年份; 同样南旱北涝的年代中, 也存在南涝北旱 的年份。

"气候预报的难点在于,目前我们仍无 法针对特定年份对全年气候作准确评估。就 算未来南旱北涝,也不是单纯的'南方准备 抗旱、北方注意防汛'那么简单。"祝从文说, 对局地气候情况的预报,还要考虑许多不确 定性干扰因素的影响。

不过,尽管难度很大,气候预报不能偏 废。王庚辰指出,我国农业生产对长期气候预 报的需求十分迫切。"借助雷达、卫星系统,我 们已经具备了预测短期天气变化的能力,而 对于气候预报的研究需要进一步加强。

目前,中国科学院大气物理研究所、中 国气象局、国家气候中心等单位的相关专 家,每年都会就该年可能的降水、温度分布 等情况进行尽可能切实的分析预报,提供给 相关部门"一份气象学意见",以期为工农业 生产提供指导。

谈及气候预报的攻坚,杨学祥认为,多 学科综合研究最有预见力,认真研究气候发 生规律,有助于更好地应对复杂严峻的气候

亚洲最大土工离心机通过验收

近日,由成都理工大学地质灾害防治与地质环境保护国家重点实验室和中国物理研究院工体研究所共同研 制的 TLJ-500 大型土工离心机顺利通过专家组验收。

经过现场评议,专家组认为 TLI-500 型土工离心机的技术先进、功能齐全,机载机械手离心加速度指标高, 达到了我国同类设备的领先水平

据成都理工大学地质灾害防治与地质环境保护实验室负责人介绍,该离心机最大半径为5米,是目前亚洲 投入使用的最大土工离心机,能模拟相当于地球引力500倍的离心力。该土工离心机主要用于超重力环境下的 岩土工程及地质灾害的模拟研究和治理工程设计验证等场合

离心机在此前一年多的试运行过程中,已先后完成了攀枝花机场滑坡模拟、甘肃舟曲滑坡模拟、鸡尾山滑坡 模拟、奉节滑坡模拟等十余项实验。 本报记者彭丽 通讯员顾华宁摄影报道

江苏大学家蚕病毒研究成果丰硕

本报讯 (通讯员吴奕、明平)Web of Knowledge 是全球领先的学术研究和引文 数据资源,日前,据 Web of Knowledge 网 站的最新检索显示,江苏大学生命科学研 究院研究员陈克平、姚勤在家蚕病毒研究 领域分别发表了 26 篇和 25 篇 SCI 论文, 在全球该领域发表 SCI 论文的 350 名学者 中,排名世界第一和第三。这标志着江苏 大学在家蚕病毒研究领域已经跃居世界 领先地位。

家蚕二分浓核病毒和核型多角体病 毒是感染家蚕的两种主要病毒,10多年 来,陈克平、姚勤带领的研究团队一直致 力于家蚕病毒基因功能研究、家蚕抗病毒 免疫机制以及高抗家蚕病毒病的家蚕新 品种的培育。

他们领导的团队完成了家蚕二分浓核 病毒基因组序列的测定和基因功能解析, 2012年国际病毒分类委员会根据该研究 成果,修正了家蚕浓核病毒中国株的分类, 将该病毒单独设置为家蚕二分浓核病毒科 的一个仅有代表种,确立了我国在二分

DNA 病毒研究领域的国际领先地位。 他们利用基因敲除、瞬时表达、荧光

标记、电镜手等先进的科学研究方法,团 队从基因的转录、表达、亚细胞定位、病毒 粒子结构定位等方面,系统地研究了家蚕 核型多角体病毒未知基因在家蚕杆状病 毒生活周期中的作用以及病毒和宿主的 相互博弈。

该团队还建立了家蚕抗病分子标志辅 助育种技术,成功育成了抗二分浓核病毒、 抗核型多角体病毒两种病毒病的家蚕新品 种,经过国家茧丝质检检测中心丝质鉴定, 这一新品种具有产量高、丝质优良、具有高 抗病毒病的优良性状。

| 发现・进展

科学家发现脂肪酸受体 调控肿瘤新机制

主编: 肖洁 编辑: 邱锐 校对: 么辰 E-mail:news@stime

本报讯(记者黄辛)中科院 上海生命科学研究院和上海交 通大学医学院健康科学研究所 张雁云研究组在最新研究中, 首次揭示了脂肪酸受体G蛋 白偶联受体 120 (GPR120)在 人结直肠癌进展中的作用及机 制。相关研究论文日前在线发 表于《癌基因》。

一系列 GPR 被认为是脂 肪酸受体(FFAR),这些受体 在生理性自稳中发挥着重要 的作用。其中,GPR120是 FFAR 家族中最神秘的一个 成员,其内源性配体为多不饱 和长链脂肪酸。GPR120具有 调节肠激素的作用。由于其在 代谢性及炎症性疾病,如肥 胖、Ⅱ型糖尿病中的潜在调节

作用,GPR120的功能受到了 广泛的关注。

在研究员张雁云指导下, 博士后吴琼等发现 GPR120 在 结直肠癌细胞株和人结直肠癌 组织上高表达, 且与肿瘤的进 展密切相关;研究人员对 GPR120 在人结直肠癌进展中 的作用及机制进行了深入研 究,发现 GPR120 信号被活化 后可促进肿瘤血管的生成及肿 瘤的上皮间质化转化及迁移 揭示了 GPR120 是一种促进人 类结直肠癌进展的 FFAR。专 家认为,该项成果为脂质代谢 组学与肿瘤发生发展的研究提 供了新的理念,同时也提示 GPR120 是结直肠癌治疗的潜 在重要靶点。

新型石蕊试纸类 色变传感器问世

本报讯 (记者张好成)近 日,哈尔滨工业大学研究人员

成功研发出一种以石墨烯为载 体的石蕊试纸类的色变传感 器。该新型色变传感器可以方 便而灵敏地检测生活环境中的 气态有机污染物。研究成果日 前发表于《先进功能材料》。

有机有毒气体是室内环境 及空气中的重要污染源,研发 应用于有机污染物的简易而灵 敏的检测方法对人体健康保护 具有重要的意义。

为此,哈工大基础交叉科研 院微纳米技术研究中心胡平安 课题组在国家自然科学基金委 和"973"项目的支持下,对石墨 烯等二维结构材料进行了深入 系统研究,最终研发出了基于类 石墨烯硫化镓超薄片的新型刚 性及柔性光电器件。实验结果显 示,这种器件性能大大超过了目 前文献报道的其他二维材料(如 石墨烯、二硫化钼等)。

研究阐明腌干鱼类制品 特殊风味产生机理

本报讯(记者彭科峰)近 日,中国水产科学研究院组织 专家,对南海水产研究所研究 员吴燕燕主持的"生物法加工 与高值化开发利用研究"项目

进行了验收。 据介绍,吴燕燕和其同事 阐明了腌干鱼类制品特殊风味 成分和风味产生机理,创新地 揭示了腌干鱼类制品亚硝基化 合物的产生与变化规律,确定

了从罗非鱼眼中提取透明质酸 和利用多菌种发酵扇贝下脚 料、发酵制取蛋白饲料的最佳 工艺条件。

以该项目研究的生物法对 水产品进行高值化加工技术,为 传统腌制水产品技术的革新、海 洋酶工程技术的应用、罗非鱼加 工下脚料开发、混合发酵制备饲 料蛋白开发及更有效的工业应 用提供了理论和技术支持。

倒挂铁角蕨研究获突破

本报讯(记者张雯雯)中科 院西双版纳热带植物园博士研 究生常艳芬在导师李捷研究 员、英国自然历史博物馆教授 Harald Schneider 和云南大学教 授陆树刚的联合指导下, 在倒 挂铁角蕨复合体种研究方面获 得新进展。相关研究成果日前 发表于 Taxon。

据常艳芬介绍,倒挂铁角 蕨并不是一个单型种,而是一个 复杂的复合体类群,分布范围广 泛。关于该复合体内包含的类 群、范围和类群间的系统演化关 系,学界存在较大争议。同时,倒 挂铁角蕨存在二倍体和四倍体 类群,不同倍性的类群间可能存 在网状进化关系,使得其系统与 分类学问题尤为突出。

"我们综合应用比较形态

学、孢粉测量和流式细胞分析 基因组值等方法,并利用能反 映母本遗传物质来源的 4 个叶 绿体片段和一个能同时反映双 亲遗传物质来源的单拷贝核基 因 pgiC,对倒挂铁角蕨复合体 种开展系统生物学研究。"常艳 芬告诉记者,研究发现,倒挂铁 角蕨复合体种是一个由支持率 较高的6个分支组成的单系类 群,组成该类群的分支间存在 异源多倍化的网状进化关系。

同时,研究人员还进一步 对组成倒挂铁角蕨复合体的6 个组成分支进行初步的分类 处理,明确了其中存在一个二 倍体隐存种,再次证明在蕨类 植物分类与系统学研究中不 能仅以形态特征作为划分物 种的标准。

大石山区毛葡萄的"淘金"路

■本报记者 贺根生 实习生 劳彦霖

罗城仫佬族自治县,地处云贵高原苗岭山脉 九万大山南麓。这里是我国典型的喀斯特地区, 恶劣的自然环境使罗城至今仍为广西 28 个国家 级贫困县之一。身居大石山区的农民如何脱贫致 富,成了当地各级政府一块心病。

8月27日,记者在罗城县四把镇里乐村土敢 屯天霜毛葡萄成果转化示范基地看到,葡萄园坐 落在石山的山腰,远望是一片绿洲。走近一看,乱 石丛中间竖立着一根根1米多高的水泥杆,从石 缝中伸出的藤蔓缠绕在铁线上,藤下挂着一串串 紫黑色的葡萄,个儿不大,只有小拇指粗,在阳光 折射下,晶莹剔透。

时值毛葡萄收获季节,十几位村民正忙碌着 采摘葡萄。他们用剪子将果剪下,放入筐中,然后 将满筐的葡萄送到路边的汽车上。

村民韦凤昂说:"这是他侄儿三年前承包种 植的两性花毛葡萄,有300亩,今年是第一次收 获,估计每亩可收果 1000 多斤,明年就不止这 个数啦!"

罗城县副县长覃周民告诉《中国科学报》记 者,目前该县种植的毛葡萄已有6.7万亩,其中 两性花毛葡萄有 3.6 万亩,单性花毛葡萄 3.1 万 亩。2012年全县毛葡萄总产量6000吨,毛葡萄 种植户人均增收600元,今年总产量估计可达到 8000吨。

种毛葡萄不仅让石山区农民收入增加, 还产 生了显著的生态效益。广西农科院副院长邓国富 说:"毛葡萄在治理石漠化、建设'美丽广西'中发 挥了重要作用。

据介绍,该院选育的"野酿2号",多年生长 后,一株毛葡萄枝蔓覆盖石漠化山地面积可达 1亩,能有效地防止雨水冲刷造成的石山土壤

"多年前就想寻找一条'一年见苗,二年见藤, 三年见果,以后年年有收'的适宜石山区的农业产 业发展道路,现在终于找到了!"在参观了毛葡萄 园后,河池市扶贫办副主任蒙红宁兴奋地说。

罗城人均耕地仅5分。覃周民说:"从上世纪 90年代开始,我们就着手与广西农科院合作,在 毛葡萄上做文章。

罗城是"中国野生毛葡萄之乡",自古就有采 摘野生毛葡萄酿酒的习俗,2004年还获得"中国 野生毛葡萄酒原产地保护"证书,野生葡萄酒成了 该县的支柱产业。

野生毛葡萄资源有限, 酒业对野生毛葡萄人 工栽培的科技需求,让广西农科院与罗城县结成 了合作联盟.

为选育优良的毛葡萄品种, 广西农科院生物 技术研究所的科技人员从1992年开始,每年奔走

在南宁至罗城的路上。从柳微、长安、吉普到皮卡, 他们先后用坏了四"代"车型。

他们深入山区调查野生毛葡萄资源, 开展品 种选育和栽培技术研究,终于成功选育出适宜南 方石漠化、仿生态栽培的野生毛葡萄品种"野酿1 号"、"野酿2号",实现了组培种苗工厂化生产。形 成的配套栽培技术,于1999年在罗城县开始示范

广西农科院生物技术研究所所长韦绍龙告诉 记者,"野酿2号"是世界上首株两性花毛葡萄,可 自花授粉,具有高产、稳产、抗逆性较强、生长期

说到下一步打算,覃周民表示,县政府将从扶 贫、石山治理和财政三个渠道,加大对该项目的支 持力度,加强与广西农科院的合作,争取到2015 年全县毛葡萄种植面积扩大到10万亩,全县毛葡

长、品质好等优点。 萄种植户人均增收1000元。